

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 2.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencionales.
Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impreso del día.

AÑO IX.

Miércoles 21 de Diciembre de 1904

Núm. 3.050

Revista Económica y Financiera

BOLSA DE MADRID

La semana ha sido de sucesos financieros y políticos, que han terminado satisfactoriamente en lo posible, porque ha influido de un modo desfavorable en la cotización de los valores públicos.

He aquí el curso que ha llevado: Interior al contado abrió con baja de 15 céntimos, a 77-35, y siguió a 77-40, y 77-33 precio de cierre, a fin de mes, a 77-45, con baja de 10 céntimos, y continuó a 77-40, 77-35 y 77-45 a última hora del sábado.

Amortizable, de 97-65 pasó 97-60, descendiendo después a 97-50 y 97-40. Acciones del Banco de España, de 473, a que quedaron en la semana precedente, abrió la cotización el lunes a 469-50, pasando después por los cursos de 467-50, 459, 460, 462 y 466-50.

Las acciones de Tabacos se han limitado a perder el entero de 411, para mantener el cambio de 410-50.

En el orden financiero lo ocurrido débese al anuncio del Banco, publicado el lunes, para la subasta que debía verificarse el martes 13, de 17 1/2 millones de Deuda interior, y venta, sin subasta, de 1.540 acciones de Tabacos. Porque no se esperaba tan pronto ni por la cantidad que se hizo, toda vez que de la anterior subasta quedaron sólo sin colocar nueve millones y medio, según dijimos, y se amplió a los 17 1/2 expresados; y, por el contrario, es vez de persistir en la negociación de 4.570 acciones de Tabacos, se disminuyó la venta a 3.030.

De ahí el efecto que ha deprecia el Interior en la semana 15 céntimos, y que ha mantenido los Tabacos firmes, a 410-50, perdiendo sólo 50 céntimos; porque el Banco conserva el tipo de 411, al cual va colocando acciones en partida.

Pero el aumento de que ya no hace nuevas subastas de Interior, sino que los cuatro millones sobrantes de la de títulos pequeños los vende en la ventanilla, al que quiera comprarlos, al tipo de 75-35 los de las series F y E, a 77-45 la serie D y los pequeños a 77-65, hizo el sábado recobrar la calma a la especulación; porque es fácil absorber esa pequeña cantidad—la cual anteayer recompró 3.442.000 pesetas—, y porque demuestra ese hecho que no se desprende el Banco de más valores, normalizándose así el mercado, que estos días no podía moverse.

No dejó, sin embargo, de producir su efecto en la cotización de las acciones del Banco la realización de esa pequeña parte de su cartera, pues llegaron a descender 15 enteros; pero han recuperado 7-50, y sólo pierden 6-50, más que por lo hecho, por la actitud que había adoptado el ministro de Hacienda saliente sobre la interpretación de la ley constitutiva del Banco. No se cree que varíe ese criterio el nuevo ministro; pero se espera que, con las ventas hechas y con algún mayor plazo, pedrán realizarse otras operaciones sin quebrante, interin se discute, en donde proceda, la verdadera interpretación que ha de darse a la ley.

El pago, acordado por la Hacienda, de 50 millones al Banco, recogiendo pagarés procedentes de Ultramar por la misma suma, no altera en lo más mínimo los beneficios del Banco; pues el reembolso se hace con el saldo de la cuenta corriente del Tesoro, que devengaba a su favor el mismo interés, y en cambio ha producido buen efecto, tanto aquí como en el extranjero, porque denota una situación desahogada de la Hacienda, y que no se recurre a empréstitos para pagar deudas.

Así, pues, todo lo hecho en poco afecta a las utilidades del Banco, porque en la venta de acciones de Tabacos realiza un beneficio de 311 por 100, y el efectivo que obtiene de la Deuda interior puede colocarlo en operaciones mercantiles al mismo tipo de 4 1/2 por 100 de interés.

El Exterior en París ha descendido 35 céntimos, de 90-25 a 89-80.

La crisis ministerial, que ha dado lugar a que se forme un nuevo Gobierno, con todos los ministros nuevos, aunque con igual significación que el anterior, no ha alterado en lo más mínimo el precio de los valores públicos, ni en alza ni en baja.

Algún pesimismo había en la Bolsa a primera hora del sábado; pero desapareció después.

Los demás valores mercantiles han mejorado un poco en la semana.

El Banco Hipotecario ha subido de 198 a 199. El de Crédito queda a 90-50. Las Azucareras prefieren, que llegaran a estar a 104-50, cierran a 106-50; las ordinarias de la misma Sociedad se han hecho a 58 y 58-50. Sus

obligaciones han pasado por los cursos de 98-50 y 98-75.

El cambio internacional, después de haber descendido a 34-95, ha tenido un retroceso, volviendo a 35-30. Ni se ha dicho la causa de la baja ni el del alza; son maniobras de la especulación, que monopoliza el papel sobre el extranjero.

He aquí la cotización comparada:

VALORES DEL ESTADO	DIA. 10 Diciembre.	DIA 17 Diciembre.
4 por 1000 interior.	77'50	77'35
5 por 10 amortizable.	97'65	97'40
Carpetas provisionales.		
VALORES MERCANTILES.		
Banco de España.	473'00	466'50
Compañía de Tabacos.	411'00	410'50
Cédulas Ban. Hip. al 5.	»	»
Cédulas al 4.	102'00	101'90
CAMBIOS		
Londres.	34'04	34'01
París.	35'20	35'30

PARA LAS DAMAS

¡Se van las rubias!

Las rubias se van. Las peñas del porvenir no podrán comprender el gusto de los vates de antaño y de hoy, quienes para describir la suprema belleza de sus más ideales tipos de su mujer han estereotipado frases como ésta: «Era ella una linda princesa de cabellos de oro y ojos de cielo.» El profesor Osís T. Masoni que debe saberlo, porque es un ilustrado antropólogo del Smithsonian Institute, en Washington, declara y demuestra, en un discreto trabajo recién dado a la luz pública, el hecho doloroso de estar desapareciendo para extinguirse por completo, el tipo de las bellas de los tiempos caballerescos.

Y no fuera tan triste la noticia que está sabido nos espeta, si no la aderezase con la explicación de laboratorio respecto al por qué hay pelo rubio, cutis alabástrino y ojos azules. Según este sabio y según otros, también iconoclastas de los fieles blondes, no han existido jamás ni existen todavía tales rubias. Lo que cauteran los vates, lo que cantan aún algunos vates anacrónicos, fueron y son simplemente anémicas. Las rubias tienen más baja temperatura que las morenas. El calibre de los vasos sanguíneos es más pequeño en aquéllas que en éstas. Menor cantidad de sangre les va al cerebro y otros órganos. El sistema nervioso es en ellas menos activo, y las emociones más débiles.

Todo es prosa ruda y cruel. Pero en donde el profesor Masoni mata su bisturí, es cuando, parapatándose tras de la estadística, muestra las cifras chismosas, que dicen que las morenas se casan más que las rubias, y que si éstas se casan resultan menos fuertes para el forzoso aumento de la especie.

El Dr. John Geldner, otro sabio de Nueva York, convence en que las rubias desaparecen; pero no por extinción, sino por modificación, entrando a formar parte del tipo original de la mujer americana, como término medio de uno y otro elemento de belleza; resultado admirable de una quínta nueva, que consiste en vaciar manuscritamente en las playas de este país barcadas de todo cuanto pulula en el resto del mundo, de varios colores y razas, mezclándolo bien al calor del medio ambiente.

Consuélese, sin embargo, las pocas rubias que todavía quedan. De 24 bellas mujeres de Nueva York escogidas recientemente por observadores experimentales, para hacer la comparación de número y cualidades, resultó que 16 eran morenas y ocho rubias. Y como siempre lo benéfico es poquito, las ocho de trenzas de oro y ojos de cielo fueron las más lindas de las dos docenas.

Entiéndase bien que hablo por boca de ganso, ó sea como intérprete de sabios yanquis. Mi gusto particular me lo reservo diplomáticamente. Cuando más, me atreveré a decir que las rubias son indestructibles. La Humanidad podrá no seguir produciéndolas, pero la química no cesará jamás de proveer el artículo.

A.

SUSPENSIÓN DE CORTES

El decreto que publica la Gaceta de hoy, está concebido en los siguientes términos:

«Usando de la prerrogativa que Me corresponde con arreglo al art. 32 de

la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de Mi Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Dado en Palacio a diez y siete de Diciembre de mil novecientos cuatro.—ALFONSO.»

Es pionaje japonés

Los nipones vienen aprestándose a la guerra con Rusia desde hace largo tiempo. Su servicio de espionaje se hallaba montado mucho antes que se temiera una ruptura de hostilidades en el Extremo Oriente.

En 1898 se estableció en San Petersburgo un japonés que fundó una casa de té tan lujosa que al poco tiempo era el centro de reunión de los principales personajes de la corte del Czar. La clientela se aumentó en breves días, y fué preciso pensar en aumentar también la servidumbre.

Y, en efecto, el dueño del establecimiento llamó a cinco jóvenes, también japonesas, que poco después se casaron y se asentaron en diversos puntos del Imperio, dedicándose al negocio del té.

El amo, por su parte, se bautizó, previa juración solemne de sus errores, y se casó con una moscovita. Personas linajudas apadrinaron al neófito y se declararon sus protectores. Desde aquel punto el japonés fué agasajado por la buena sociedad de la capital del Imperio, que le suministraba de un modo incoastante, cuantas noticias pudiera apeteer.

En cuanto se declaró la guerra, todos esos japoneses desaparecieron.

De este modo el Mikado consiguió conocer de un modo perfecto la situación económica del pueblo ruso y los medios de que éste disponía para su defensa.

Un sabio de dos años

Con este título publica la revista de Buenos Aires *Caras y Caretas* siete grabados y algunos detalles referentes a un niño de dos años, que llama la atención en aquella ciudad por su precoz inteligencia.

«La ilusión de un sabio en miniatura—dice el mencionado periódico—es completa en este caso, pues fuera de los rutilos que le decoran y de las galletitas con que hay que obsequiarle para que responda sin ambages como sabe hacerlo, el niño posee todos los conocimientos fundamentales para igualar al mejor.

Síbe este niño todo lo que cualquiera de su edad, y además conoce las letras del alfabeto, tiene nociones de cosmografía y de geografía argentina, no le son desconocidas las figuras ni los cuerpos geométricos, distingue los números y las diversas unidades del sistema métrico decimal, señala por sus nombres, en un álbum, 62 animales y 10 vegetales.»

Esta precoz criatura se llama Río Ray Pardellas y es hijo de dos gallegos: su padre es de La Coruña y su madre de Vigo.

El talento y el pelo

Refiere *Le Gil Blas*, de París, que un profesor de la Universidad de Lille ha tenido la ocurrencia de estudiar las relaciones que existen entre el color del pelo de los alumnos y las notas obtenidas por ellos.

Para las cuestiones de memoria, los jóvenes de cabellos castaños se han llevado la palma. En los cálculos sucede lo mismo, mientras que en lo referente a estilo los morenos han sido los vencedores.

Los de pelo colorado son, por lo general, sobrealimentados en todo; pero el citado profesor termina diciendo que, como inteligentes, no hay como los morenos.

CAPRICHOS IMPERIALES

El emperador de Alemania puso al famoso maestro Leoncavallo en el más lacunoso de los compromisos. Una noche del año 1894 y después de una representación de *Los Médicos*, Guillermo II se hizo presentar al célebre compositor, y encomendó la música de una ópera sacada de la novela de Wilibald Alesse, intitulada *Rolando de Berlín*.

Los compositores alemanes han juzgado con extrañeza el que su emperador encargara la música de una obra alemana a un maestro italiano. Lo que se propuso el emperador Guillermo con la ópera *Rolando de Berlín*, fué representar en la Ópera Real la toma de posesión de Baria por los Hohenzollern.

Como verán los lectores, el argumento es muy épico y glorioso para Alemania; pero es muy a propósito para sublimes inspiraciones. Leoncavallo hubiese puesto mejor música a una pieza del género infimo español que a la novela *Rolando de Berlín*.

Los cortos alemanes han ofrecido de *claque* para no malquistarse con el emperador. Pero la crítica, esa crítica despiadada, dice que Leoncavallo ha confeccionado un *buffuelo musical* por dar un gustazo al emperador de Alemania.

¡Cuántos *buffuelos musicales* se escriben en España para dar un gustazo a las *empratrices* del género infimo.

Planes de Cárdenas

El ministro de Industria y Comercio se propone llevar al Congreso de Agricultura representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícolas, de la sociedades interesadas en la agricultura y del elemento obrero.

En las capitales de provincia y en los centros de producción se crearán juntas locales de Agricultura.

Piensa el Sr. Cárdenas continuar la política hidráulica del Sr. Gasset y desarrollo de los caminos vecinales y ferrocarriles secundarios.

LO QUE PESA EL «GORDO»

Ahora que de los 18 millones de españoles hay 17 y medio que no piensan en otra cosa que en coger el gordo, no está de más los siguientes datos que ha facilitado un desocupado calculista.

Si nos pagan el primer premio (porque es de suponer que nos lo dará) a plata, se necesitarían 20 resmas de papel para empacar los 20 millones de reales, y pesarían 2.200 arrobas.

Mucho peso es, y habría de resultar bastante molesto tan grande impedimento.

En oro no pasaría de 160 arrobas; pero aún es mucha tela para andar con ella arriba y abajo.

Si nos hacen el pago en billetes de 25 pesetas, también resultaría molesto el llevar los 200.000 papellitos, que pesan 16 arrobas.

Lo mejor será y así lo pediremos, que el pago se haga en *Billetes de 1.000 pesetas*; pues basta con 5.000 y sólo pesan una arroba, con la que se puede ir a todas partes.

Desdichadamente hay que pedir que nos paguen en billetes de 1.000 pesetas.

¡Verdad, lector, que sería lo más cómodo?

Galicia

Estado examinando una pistola en Orense, Euseo Rojas, se le disparó el arma, alejándose el proyectil en la mano izquierda.

Se celebró en el Teatro Tamberlick en Vigo un mita organizado por la clase obrera, para protestar contra la apatía de las Cortes, la indiferencia gubernamental y la pasividad de los Municipios en el importante problema de las subsistencias.

El Capitán general de Ferrol ha dispuesto por telégrafo que el cañonero *Marqués de la Victoria* salga seguidamente para aquel puerto.

La orden se ha comunicado al comandante del barco a la Puella del Caramiñal, donde se hallaba cumpliendo una comisión.

Ha ido a Sevilla con objeto de asistir a la junta de accionistas de la compañía Vasco-Andaluz, el consignatario en Vilagarcía D. Ulpiano Buhigas.

Ha sido nombrado juez de Alcalá la Real, el electo de Celanova, D. Francisco Paig Rebolledo.

Por permuta ha sido trasladado a Barcelona el oficial primero del Gobierno civil de Orense D. Juan Conde. Le sustituye D. Luciano Celaya Muñoz.

La Asociación militar de jefes y oficiales retirados de Orense ha elegido presidente de la nueva directiva al co-

mandante de Infantería D. Juan Neira Canela.

El Ayuntamiento de Pontevedra trata de establecer una tabajería reguladora.

Ha sido nombrado sustituto del registrador de la propiedad de Fonsagrada D. Sergio Pañamaría.

Ha salido para Madrid el secretario de la Diputación provincial de Pontevedra D. Moisés G. Besada.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha comunicado al gobernador de Orense que fijará su residencia en aquella ciudad José Gatoira, de oficio piator, el cual acaba de cumplir 18 años de condena, por homicidio, en el penal de San Miguel de los Reyes.

El registrador de la propiedad de Astorga, Sr. Rau, ha sido trasladado a Orense.

Dicen de Muros que los marineros se muestran muy satisfechos, por la gran abundancia de sardina que pescan, cuyo precio fluctúa entre 55 y 60 reales el millar, siendo muy buenos los lances de caballa, cangrijo y pulpo que obtienen vendiendo el ciento de aquella a 70 reales y 100 y 400 el quintal de estos últimos.

La Comisión provincial de Pontevedra ha adjudicado a D. Francisco Calvo Sobrino, en la cantidad de 11.490 pesetas, el servicio de bagajas de esta provincia durante el próximo año.

Los que mueren

En Orense, el Daño de la Catedral D. Tomás Portabales Blanco.

—En Tuy, doña Carolina Pérez Figueroa.

—En Lugo, D. Francisco Ramos Rego.

—En Ferrol, D. José Martínez Pazos y D. María Pardo Alençosa.

DESDE CORUÑA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

20 de Diciembre 1904.

La función de la Prensa

Superior a toda ponderación resultó la función celebrada anoche en el Teatro Principal a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Una multitud enorme, espantosa, invadido totalmente las localidades altas y bajas hasta el punto de no quedar un solo hueco vacío; uno de esos llenos, en fin, que hacen época porque se ven pocas veces.

Los palcos, las plateas y las butacas estaban ocupados por lo más distinguido de la sociedad coruñesa. Arriba en la galería, en los anfiteatros, en el paraiso, se aprujaba la gente teniendo que quedar mucha de ella en los pasillos.

El éxito ha sido completo, respondiendo el público de una manera brillante al llamamiento de los periodistas.

Por lo que al concierto se refiere no pudo resultar más hermoso.

Todos los artistas que en él tomaron parte cumplieron de una manera que hace honor a su nombre, sobresaliendo las tipleas señoras de Vila y Galán y señorita Brasseur, el notable tenor señor Bial que cantó de una manera admirable la melodía de Baldomir *Dous amores*, teniendo que «bisar»; el segundo acto de *El Trovador* y el «matre infelice» del tercer acto de esta obra.

Admirables estuvieron también el barítono Sr. Claverio, el bajo Sr. Toruñia y el tenor Sr. Manchaco que se encargó del papel de Rodolfo en *La Bohème*, en obsequio a la *Asociación de la Prensa*.

Las ovaciones a los artistas fueron grandes y merecidas. Sobre todo las de las tipleas señorita de Vila y señora Galán que entre atronadores aplausos se vieron obligadas a repetir la primera unos hermosos *fados*, para los cuales improvisó una letra en gallego el Sr. Salinas, y la segunda las canciones napolitanas *Maria Mari* y *O sole mio*, cantadas con exquisito arte y maestría.

Las citadas tipleas, así como las señoritas Lacambra y Brasseur fueron obsequiadas con hermosísimas y artísticas *corbeilles*.

El maestro Vila, que acompañó al piano los números citados, compartió con los cantantes los honores del palco escénico.

La Danse d'Anitra, ejecutada con

exquisita afinación por la rondalla Blanco y Negro, valió a esta meritísima colectividad una nutrida salva de aplausos, así como la serenada Al pie de la reina y el Minuetto, de Bozoni, que tuvo que ejecutar á insistentes felicitaciones del público.

Un telegrama del Papa

Los organizadores de la peregrinación á Pasteriza verificada el domingo último dirigieron telegramas á Su Santidad Pío X y al cardenal arzobispo de esta diócesis dándoles cuenta de la celebración de aquel acto y pidiéndoles la bendición para los peregrinos. El secretario de Estado del Vaticano contestó en nombre del Papa con el siguiente despacho: «Su Santidad bendice peregrinos Santuario Pasteriza, agradeciéndoles homenaje adhesión.—Cardenal, Merry del Val.

B. S.

Santiago

Lotería Nacional

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta, á precios económicos, recibos talonarios para participaciones de la lotería.

A los guardias civiles de la Comandancia de la Coruña, Manuel Barbalto y Manuel Presado, se les ha concedido la rescisión del compromiso que tenían contraído.

Hállase en esta ciudad enfermo de algún cuidado el cura párroco de Calvente D. Cándido Vázquez.

Para que las tarjetas de felicitación puedan circular por correo con el franqueo de un cuarto de céntimo debe ir el sobre sin cerrar.

Nuestros lectores pueden provistarse de toda clase de tarjetas en la imprenta de este periódico.

En la Universidad Pontificia de Santiago, han recibido, respectivamente las investiduras de Doctor y Licenciado en S. Teología, los ilustrados presbíteros, don Manuel Ruibal Farfán y don Jesús Prego Noya.

La matanza de reses ha sido de dos vacas y 16 terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.187 kilos de carne.

Se anuncia por la comisión provincial de Lugo un concurso para provistar las plazas de médico civil y suplente de la comisión mixta de reclutamiento.

El plazo para la presentación de solicitudes es de diez días.

A las nueve de la noche de ayer fué conducido al Hospital el niño Jesús Ramos de dos años de edad.

Tenía quemaduras en las piernas y se las causara por haberse caído casualmente en el fuego hallándose cerca del hogar.

El Tribunal de Cuentas del Reino ha reclamado de los gobiernos civiles una nota de los presupuestos municipales para el ejercicio de 1905, que excedan de 100.000 pesetas.

En el Boletín Oficial del Arzobispado publica el Sr. Cardenal una circular prohibiendo, desde primero de Enero, próximo, en todas las iglesias y capillas del Arzobispado el uso de la orquesta en todas las misas cantadas sin la previa licencia de S. E.

Para Pascuas y Año Nuevo hay tarjetas de todas clases en la imprenta de EL ECO DE SANTIAGO.

Se pasó á informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por D. Nicolás Fraga Suárez contra la resolución recaída en el expediente instruido por el Ayuntamiento de Conjo, sobre el sacrificio clandestino de una res.

Grandes regalos

Emilio Pombo, Huérfanas y Rúa Nueva

Todos los compradores de esta casa, serán obsequiados con motivo de las Pascuas de Navidad, con cupones para poder obtener magníficos regalos. Cada comprador desde el importe de una peseta, tendrá derecho á uno de estos cupones, que deberá guardar hasta reunir el número de los que indica cada objeto de los que se destinan para regalo y que se exhiben en uno de los escaparates de esta casa, que da á la Rúa Nueva.

Recomendamos á aquellos de nuestros abonados que precisen tarjetas de visita propias para esta época, vean las que se hacen en la imprenta de EL ECO DE SANTIAGO.

Según vamos en la prensa regional adquiere alarmantes proporciones la emigración.

Las bajas que causa esta deserción rural, se hacen notar ostensiblemente en la falta de braceros para las faenas agrícolas.

Por informes autorizados sabe un periódico de Orensa que las dos compañías del regimiento de Carriñola que estaban preparadas para ir á Tuy, ya no van.

Dicen también que hasta el mes de Febrero no habrá cambio de guarniciones, incorporándose entonces á banderas las fuerzas que están en Tuy sustituyéndolas un batallón de San Fernando, que es á quien corresponde cubrir aquel destacamento con arreglo á la nueva organización.

El Presupuesto Municipal

Prometimos ocuparnos del desbarajuste que reina en el presupuesto, creyendo no asistiría á la sesión número suficiente ó que los que asistiesen, no lo aprobarían con solo el conocimiento ligero que se puede adquirir en una lectura rápida de él.

Más hoy que ya la sesión se ha celebrado y en ella aprobóse aquel, no tienen objeto ni fin práctico las objeciones que se hicieron, por cuya razón las reservamos.

Sin embargo y solo á título de curiosidad vamos á dar un extracto de los aumentos que se consignan en el nuevo presupuesto, no obstante carecer este año de un ingreso tan importante como era el pago de derechos por trigo y harinas, hoy eximidos de él, y que ascendía á 24 mil duros.

Además de los tres mil duros en que se aumenta el ramo de Consumos, hay 1.500 pesetas más para mobiliario, hay 3.000 más para la Banda Municipal; hay 2.000 más en la Guardia Municipal. Se consignan 8.000 para vestuario, cosa bien necesaria.

En el Capítulo Policía Urbana y rural, artículo primero «Personas» se aumentan 5.000 pesetas; en el artículo tercero «Limpieza» se aumentan 8.009 pesetas.

El Beneficencia de 84.000 se sube á 91.000 en el artículo primero, y en el tercero «Auxilios benéficos» se aumentan 3.000 pesetas.

Que son muchos miles de pesetas de aumento?

Eso decimos nosotros aunque aun hay más, y eso dirá cualquiera, y más si se tiene en cuenta, repetimos, la supresión de derechos del trigo, pero ya diremos otro día de donde salen estas misas, es decir, de donde sale el dinero para proteger á tanto paniguado como se quiere colocar bajo el gran manto de la caja municipal.

Se ha posesionado de la Jefatura de la sección de Infantería del Ministerio de la Guerra al general de brigada don Antonio Tovar.

Nuestros lectores pueden surtirse de tarjetas de visita y felicitación para Pascuas y Año Nuevo encargándolas en la imprenta de este periódico.

Las hay desde las más económicas, tres reales el ciento, hasta las de mayor lujo.

Mañana jueves de tres á cuatro y media, amenizará el paseo de la Alameda, la brillante banda del regimiento de Zaragoza.

- Ha aquí el programa: 1.º Pasodoble. 2.º Polka. 3.º Gavota. 4.º «Mercedes», Overtura.—Dessanne. 5.º «Bleu», Vals.—T. Marges.

Ha comenzado á funcionar en Villegarcía la fábrica de clavería instalada por los Sres. Fernández, Reigada y Vientas.

La maquinaria es invención del socio técnico D. Román Fernández.

La Guardia civil del puesto de Padrón detuvo á Santiago Garabal, alias Alonso, vecino de Figueiras, que se hallaba reclamado por el juez de aquella villa, como autor de unas lesiones.

Comunicado

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO.

Muy señor mío y distinguido amigo: ayer dirigí la adjunta carta al Director de la Gaceta de Galicia, rogándole en ella, como V. verá, la rectificación de una noticia; pero al Sr. Fernández Tafall no le dio la gana de publicarla, cosa perfectamente explicable. Ambos cumplimos como quienes somos: yo escribiendo el comunicado y él negándose á imprimirlo. Aunque, como V. muy bien sabe, podía con arreglo á las leyes, obligarle á ello y tal fué mi primera intención, ahora más serenamente mirado el asunto, desisto de mi propósito, porque, como decía Martos, hay cosas de las

cuales debe uno colocarse á honesta distancia; La carta decía así:

20 de Diciembre de 1904.

Sr. Director de la Gaceta de Galicia.

Muy señor mío y amigo: habiendo leído en el periódico que V. tan dignamente dirige, número correspondiente al día de ayer, la afirmación de que los Sres. Barcia Caballero y García San Millán, y también un humilde persona, le ofrecíamos insertar en la Gaceta los respectivos trabajos leídos por nosotros en la velada con que el Ateneo León XIII celebró este año en el teatro la fiesta de la Inmaculada Concepción, y conviniéndonos restablecer la verdad del caso, le ruego se digne incluir en su diario las siguientes líneas:

No es exacto que ni V., ni nadie de esa casa hiciera la más pequeña indicación sobre el particular ni al señor Barcia Caballero ni al Sr. García San Millán; y en cuanto á mi, cuya vanidad, gracias á Dios, es muy escasa, no pienso publicar ni modesta disertación ni en el periódico que V. acertadamente dirige ni en ningún otro á pesar de la galante invitación que usted para ello me hizo.

Enviándole las gracias anticipadas quedo, como siempre, de V. afectísimo amigo y servidor q. l. b. l. m.

ARMANDO COTARELO.

EN EL TEATRO

La sala, como era de esperar, y yo vaticiné, estaba *au grand complet*, cosa que prueba el refinamiento del gusto y del amor que siente nuestro pueblo por la más bella de las artes y prueba también que, aunque no satisfacía por completo sus anhelos, la compañía ha conseguido agradar, y se la escucha con placer.

Ayer púsose en escena Fausto, la obra más genial de los respectivos autores que la engendraron: Goethe-Gounod.

¿Quién no conoce la Margarita de Fausto?

De todas las hijas de la poesía moderna—dice un autor—Margarita fué la más afortunada y favorecida con asombrosa suertita.

Su nombre llena y maravilla al mundo.

La pintura ha reproducido mil veces su figura: «Margarita en la Iglesia», «Margarita en la fuente», etc.

Bella creatura bianco vestita aplicando aquel verso del Dante.

Mas, para inmortalizarla, fué preciso que al prestigio de la forma sucediese la magia de los sonidos. La música la espiritualizó para mejor difundirla.

El canto le dió aéreo vida.

Pero era preciso también que Gounod, el gran Gounod, pusiese la música, prestandole todos los elevados sentimientos de su mística inspiración.

Y dejando aun lado la descripción de una obra tan conocida, pero que la pluma se inclina á ella por lo que de tierna, sentimental y dulce tiene, pasemos á su ejecución.

Si la galantería me obliga á empazar por la señorita Escriche, la justicia empújame á ocuparme de Fausto, puesto que es el primero que en escena aparece y aun cuando así no fuera, el natural é irresistible deseo de dar un parabién, arrástrame con fuerza invencible á tratar del Sr. Morera.

¿Cómo estuvo prudente al decir en mi última reseña, que era aventurado hacer un juicio definitivo.

No; en dos funciones y en las condiciones en que los artistas se hallaban, no podía conocerse todo Nuevas bellezas habían de apreciarse en ellos y quizá algunos defectos habían de salir á luz. Y así fué, aunque por fortuna sean estos menos que aquellas.

En el Sr. Morera ya notamos mejor disposición desde el primer momento.

En toda la obra estubo afortunado, aunque con la tendencia á bajar que ayer fué menor que en el primero y segundo día.

En donde escuchó aplausos por el gusto y ternura con que supo decir la fué, en el «Salve diners», y más aun en la romanza del acto tercero en que con gran sentimiento cuenta su amor, con una voz suave, llena de candor revelando el puro ideal que anida en su alma.

Al terminar, fué estruendosamente aplaudido, y de la altura una potente voz salió, diciendo «Muy bien» voz que por lo espontánea y por el fuego y brío que llevaba denunciaba no ser de *alabardero*.

La señorita Escriche, bastante bien en toda la obra, destacándose principalmente en la Plegaria que dijo con gran unción y delicadeza y en el *duettino* y la prisión, en que ella y el tenor señor Morera fueron escuchados atentamente.

Por lo que afecta al bajo Sr. Masini, estubo inimitable afirmándonos al gran dominio y seguridad que tiene y los conocimientos musicales que posee, demostrados en el momento en que el armonista aló dentro de la iglesia, lanza al aire aquellas místicas notas del canto religioso.

La serenata mereció los honores de la repetición. Sin embargo de estas bellezas, hemos encontrado ayer, no sabemos por qué causa, que si las

notas del centro y agudas las emitió limpias y claras no así las graves, pues desde el la todas salían veladas, bastante veladas.

El barítono Sr. Giovachina como en los días anteriores. Ha sido muy aplaudido en la romanza del cuarto acto que dijo con calor, con entusiasmo.

Los coros de ambos sexos un poquito más de ensayo, y el de señoritas, bajando demasiado.

La orquesta sigue con intermitencias, siendo menos los pasajes en que marcha al unísono; el metal algo descarrado y la cuerda dando notas y más notas, pero sin sentir aquella música casi angélica que Gounod creó para Margarita.

Para señor, si hay elementos admirables, ¿por qué el conjunto resulta así?

Espero tener que aplaudirla porque lo bueno al fin se descubre, y en ella lo hay y muy bueno.

Una pregunta. ¿Qué delito ha cometido Fausto para que se degollase de la parte, quizá más sensacional y de más efecto, de la obra, su terminación?

Otra pregunta. ¿Por qué no intercalan en este abono *Cavalleria, Pagliacci y Bohème*?

Esta última es un ruego que me hacen varios abonados.

OSTRAS

Frascas, se sirven diariamente en comercio de POMBO:

Rua Nueva y Huérfanas

Dos joyas literarias

(CONCLUSIÓN)

**

La aparición de D. Juan García San Millán en el mundo público de las letras es todavía reciente; pero mucho se equivocó la quien pensara que sus poesías son las de un principiante con las inexperiencias y yerros propios de los tales. San Millán ha escrito versos desde su primera juventud, desde la época de sus estudios académicos, pero hombre excesivamente modesto negóse siempre á hacer públicos los regalados frutos de su musa, y si alguna vez en las veladas del Ateneo, en alguna publicación periódica ó en las tablas del escenario, se vieron figurar trabajos suyos, fué siempre con el palido de la cariñosa presión de los amigos que á fondo la conocen y que por tanto le estiman en todo lo que vale. Ni siquiera concurrir, á penas, á los repetidos Juegos florales que en esta región se han celebrado modernamente, balenques que á las veces, aunque pocas, suelen ser reveladores de artistas escondidos y modestos.

No conozco hombre alguno menos amante de la exhibición ni del aura de la popularidad, que á otros tanto sugestión y hasta obliga á cometer acciones bajas é incorrectas. Tampoco anhela el metro personal y aunque, claro es, le preocupa como á todos la buena fama de su nombre, San Millán es de los poquísimos, no que se concen á sí mismos, antes de aquellos que de puro conocerse se desconocen, formado de sí propios mangrado concepto, desde luego muchísimo inferior á la realidad y siendo injustos consigo mismos. La verdadera humildad cristiana hace en este caso concreto una papel muy importante.

De todo esto se sigue que el nombre de Juan García San Millán no sea tan conocido como la justicia requiere, pero ya, afortunadamente, va abriéndose camino, que el sol se manifiesta siempre á través el velo de las nubes se extiende ante sus rayos luminosos.

San Millán es un verdadero poeta inédito, en el más noble y recto sentido de la frase. Yo, que me honro con su amistad, sino larga ni antigua si cariñosa y sincera, confío, en arrancar cuartillas que contienen sus obras y enviarlas á la imprenta en plazo que no se lejan, para que todos gocen un nuevo poeta y su nombre remonte el vuelo por encima del Sar y del monte Pedroso.

Si embargo, contra lo que él cree, San Millán es poeta y poeta de verdad. No es, ciertamente un hombre que pluma en ristre se sienta ante su mesa de trabajo á escribir versos por complacer amistosas atenciones, ó bien por orgullo, sólo por el gustazo de fabricar una poesía para pavonearse entre los amigos, ó para intentar convencer á la gente de que no existe género literario capaz de asustarle, que de esto hay mucho por esos mundos de Dios, como todos sabemos y como si para ser poeta bastara quedar serlo. No. San Millán hace versos porque espontáneamente brotan de su alma, porque los siente en el fondo de su pecho y suben á los puntos de la pluma al modo como el incontestable impulso de gorgear hace que elruiseñor trine en la enramada. La primera condición para ser artista de cualquier género es tener muy desarrolladas y finas la sensibilidad estética y la facultad perceptiva de la belleza, con esas esquisitices y finuras de que los no artistas, desgraciadamente, carecemos pero envidiamos. Estas cualidades son innegables en nuestro poeta; San Millán siente y percibe la belleza como pocos; posee, además, brillante

imaginación para engalanarla y enriquecerla á su modo, poniendo así en la obra artística el sello subjetivo de la propia personalidad que constituye esa originalidad honda y esencial que caracteriza á los grandes artistas. Su clarísimo talento y su vasta ilustración enfrenan y dirigen rectamente todas las cualidades naturales de que dotó la Providencia, encarrilando en derecho su imaginación y hasta sus sentidos, porque hoy, como en los días del Evangelio, son muchos los que tienen ojos y no ven y oídos y no oyen.

Ignoro si García San Millán comenzó escribiendo versos gallegos ó castellanos, pero lo que sí sé es que yo no acartaría á dar la preferencia á unos sobre los otros. Serdas muestras acaba de gozar el público de Santiago: el romance gallego á Isabel la Católica y el canto en castellano á la Inmaculada, del cual ahora tratamos.

Es esta una obra preciosa, capaz de formar la reputación de un poeta. Compóngase de tetrástafos alexandrinos de par agudo, metro comprometido, muy propenso á los rípios y, lo que suena igualmente mal, á los *rellenos* (valga la frase) en que los malos poetas suelen caer para completar las catorce sílabas de cada verso. San Millán logró sortear todos estos escollos y trazó unas cuartetas tersas y limpias, ricas, armoniosas, retundas y líanas, tales, que ni por la elevación del estro, ni por la inspiración y grandeza de los pensamientos, ni por la sonoridad de la forma me parecen inferiores á las más inspiradas de Zorrilla; es más, yo colocaría algunas estrofas de esta bellísima composición entre las semejantes que el cantor de Graada escribió en su celebrado fragmento *Las Nubes* y desafiaría sereno al más experto oído para que señalara las que correspondieran á cada mano.

Además San Millán es un lector consumado. Sin afectación, sin estudio, es lector como es poeta; espontánea y naturalmente, lo cual constituye el más delicado perfume del arte. Legouvé, Rasi, Dubroca y Gummarest espularon larga noche sobre el arte de leer, con la ligereza propia del genio *gabacho*, pero ni estos tratados, ni cuantos en lo sucesivo se escriban, formarían un buen lector de quien no haya nacido para ello. El leer, como el declamar, exige seguramente probo estudio, pero también condiciones naturales especialísimas que pocos como García San Millán atesoran.

Habría querido ratificar y avalar estas pobres notas incluyendo fragmentos de las poesías á que se refieren pero habiéndolas de publicar EL ECO dentro de breves días no quiero privar á los lectores de gozarlas íntegramente.

ARMANDO COTARELO VALLEDOR.

Santiago de Compostela á 20 de Diciembre de 1904.

Los obreros

Como ya habíamos anunciado, celebróse ayer el *meeting* público organizado por las sociedades obreras de Santiago para pedir á los Poderes públicos se interesen en el asunto de las subsistencias y de todas las facilidades posibles para que se procure trabajo á los obreros que de él carecen.

El acto tuvo lugar en el local de la Federación de Trabajadores, y dió comienzo á las siete de la noche, presidiendo Gabriel Noguera, de la Sociedad de Ebanistas y presidente de la Mesa de discusión.

Hablaron varios representantes de las sociedades adheridas, y todos ellos se limitaron á exponer las escaseces que sufre la clase trabajadora motivadas por los precios fabulosos que alcanzan los artículos de primera necesidad, escaseces de que también participan la generalidad de los empleados y la clase media, pues los comestibles á la altura que hoy han llegado se van convirtiendo en cosa de lujo, en objeto extraordinario adquirible tan sólo para escaso número de gentes.

Indicaron los males que ocasiona la falta de alimentación, por ser indispensable á las funciones puramente orgánicas del individuo y máxime cuando se trata de reponer las fuerzas empleadas en el trabajo, un gasto dado de sustancias químicas fisiológicamente necesarias para la conservación en buen estado de las condiciones normales de la vitalidad, y que han de suministrarse precisamente mediante el consumo de artículos que contengan aquellas sustancias, como el pan, el bacalao, la carne, leche, etcétera; y también teniendo en cuenta que, en buena economía, el obrero más inteligente, el que desarrolla mayor fuerza de trabajo, el más productivo, es el que está mejor alimentado y el que siente y satisface mayor número de necesidades de todo linaje.

Expusieron las causas de la inexplicable subida de los artículos alimenticios, así como aquellos remedios que, á su juicio, aplicados con precisión y urgencia, les harían descaer á precios más equitativos.

Añadieron que el mal es general, pues de la miseria del pueblo obrero se deduce la pobreza y atraso de la industria, el declinamiento del comercio, el malestar del país entero.

La Amuebladora

30 y 32, Rua del Villar, 30 y 32,

Respondiendo a su nombre, ofrece también: Colchones y somiers; Lanas miraguanas y borras; Muebles de mimbres y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y lizas; Artísticos bronceos, porcelanas y mayólicas; Alfombras, tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

Esta casa dispone de talleres para la construcción de obras de ebanistería y tapicería de todas clases y estilos sin temor a rivalidades en precios ni calidades. Así lo demuestran su surtido almacén y el incomparable favor que el público le concede.

Reclamaron el apoyo de todos los ciudadanos, así ricos como pobres, para solucionar este problema, y aconsejaron especialmente a sus compañeros la persistencia en las reclamaciones al Gobierno y a los Municipios para que acometieran todas aquellas reformas que, como la supresión del impuesto de consumos y la graduación equitativa de los tributos, y la apertura de obras públicas en gran escala, han de beneficiar directamente a la clase jornalera.

Uno de los representantes de las sociedades, se lamentó de que, acaso por la indiferencia de los mismos trabajadores, no se haya resuelto nada aun sobre la moción que últimamente elevaron al Municipio, haciendo peticiones justas y de interés local.

El presidente hizo el resumen, abundando en las mismas consideraciones que los que habían hecho uso de la palabra, y propuso a la aprobación de los concurrentes, el acuerdo siguiente, que será elevado como adhesión a la Comisión Central, que para esta campaña en pró del abaratamiento de las subsistencias se formó en Madrid, y al Municipio de esta localidad:

«Las Sociedades Obreras y los ciudadanos reunidos en este meeting acuerdan, de conformidad con lo propuesto por todos los oradores que en representación de las diversas colectividades adheridas hicieron uso de la palabra, pedir a los Poderes públicos adopte medidas eficaces para el inmediato abaratamiento de los artículos de consumo, con objeto de que sean asequibles a la clase pobre, y la apertura de obras donde hallen ocupación los innumerables brazos que se hallan ociosos.»

La concurrencia, que era numerosa, aprobó la proposición de la mesa.

En la instancia dirigida al Excmo. Sr. Ayuntamiento, en la que se incluye el anterior acuerdo y de que asimismo se dió lectura, se pide también se resuelva con urgencia la Moción presentada en Abril del año próximo a finalizar, por las sociedades de trabajadores, y en la que se piden mejoras que mitiguen el malestar de su clase, y también de carácter general. Una comisión de obreros pasará hoy a hacer entrega de ella, al Sr. Alcalde. En el mitin reinó el más completo orden.

León Poluquero, antiguo oficial de Prast, en Madrid. Especial servicio, Toral y Rúa Nueva, 57.

Salvó la vida de una niña

La siguiente carta es una prueba irrefutable y convincente que la Emulsión Scott es un preparado medicinal de toda confianza, de componentes conocidos, y por consiguiente no tiene nada de común con esos titulados remedios secretos y de ningún valor que se ofrecen al público. En nuestro poder obran más de 5.000 cartas escritas por eminentes Médicos de todas partes del mundo, dándonos cuenta de los excelentes servicios que les presta la Emulsión Scott en las distintas enfermedades que la usan.

Madrid 7 de Abril de 1903.

Muy Sres. míos: El caso de grave enfermedad de mi hija Dolores, de 5 años de edad, curada con la Emulsión Scott, merece pregonarse.

Esa niña sufría de raquitismo y anemia, a tal extremo, que varios médicos la habían desahuciado. Ya no podía andar y apenas moverse, su apetito era nulo y su semblante cadavérico. Excusado decir que se probaron centenares de remedios sin resultado alguno. En tan desesperado estado, empecé por darle la Emulsión Scott con tan buen éxito, que pronto la mejoría se hizo visible y no ha desmentido su fama, pues, con su uso, he logrado salvar la vida de mi querida hija, la que actualmente come, anda sola, adquiere carnes y buen color y puedo decir que está completamente restablecida.

Su padre agradecido, ENRIQUE MARTÍNEZ.

Calle Miguel Servet, 9.

A la alimentación que se da a los niños en su infancia, deben atribuirse en gran parte los progresos que en su desarrollo hagan. Si en algún concepto la alimentación es insuficiente o impropia a la edad del niño, las digestiones fácilmente se desbarregan y eso implica a menudo un obstáculo para su desarrollo. En estos casos es cuando la Emulsión Scott da pruebas fehacientes de su valor. La Emulsión Scott regulariza pronto las digestiones, estimula el apetito, contiene la cal necesaria para la formación de la osamenta sólida y de la dentadura sana y hermosa. Con su uso los niños se desarrollan fuertes y sanos, puesto que es el remedio más eficaz contra el raquitismo. Tened siempre presente que la Emulsión Scott no es un remedio secreto, su fórmula es conocida y aprobada por la profesión Médica de todo el mundo. Una prueba con ella vencerá a cualquiera que su eficacia es realmente sorprendente y sus curaciones admirables.

Un frasquito de prueba será enviado a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Gacetillas

ANA DE CRÍA
Se ofrece una de buenas condiciones. Dan razón en San Lázaro, Baño 13.

Comunicado?

Existe en esta población una Farmacia que por el esmero con que su propietario hace el despacho de recetas, por la economía en las mismas, por el celo y exactitud en las pesadas, y además por los conocimientos adquiridos durante 20 años en las mejores Farmacias de Madrid y por no meterse en atribuciones médicas, es digna de la consideración del ilustrado público Compostelano y de sus alrededores. Durante 22 meses que lleva abierta, aun no ha sufrido ninguna reclamación, dicho sea en buena hora, y como se siga administrando la misma dosis de cuidado, puedo asegurar que puede comprarse en dicha Farmacia a ojos cerrados en la firme inteligencia de que el cliente quedará siempre bien servido, cual se merece.

En la Farmacia de las Animas conceptuada hoy como de 1.ª clase encontrará el Médico y el público en general un surtido casi completo de medicamentos nuevos. Alcoloides, Oxígeno Nitrógeno, Hielo, Especialidades Nacionales y del Extranjero, Ortopedia, Dosimetría, Gránulos homeopáticos, Ampollas de las especies químicas que pidan los Doctores, esterilizadas al Autoclave, con todos los adelantos de la ciencia moderna. Se hacen Ovilos de todas las substancias que se deseen etc., etc.

NOTA IMPORTANTE
Ayer mismo llegó a mi mostrador una receta que pedía Tigenol y claro es, no se despachó por no tener tal producto, pero inmediatamente se pidió a Alemania para servir al cliente que me honra con su confianza: ¡Si me hubiera pedido Hemoferin, Varsógeno, Vanadato sódico ó Equinina! lo hubiera servido en el momento.

N. LÓPEZ CARO.

Pongo en conocimiento de los señores abonados a la Red Telefónica que tanto de día como de noche se sirve a domicilio tan pronto como se llama al Teléfono, hay ampollas de Cafeína, Morfina, Ergotina para un caso urgente.

Teléfono, 61, Casas Reales, 10.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO
Crímenes en Peñaflo

El descubrimiento de cadáveres.—Había el francés.—Crímenes realizados.

Madrid 21 (8).

La prensa continúa ocupándose con preferencia del descubrimiento de cadáveres en el huerto del francés, sita en Peñaflo, Sevilla.

Prestó declaración Aldije, el francés el cual manifestó que en Francia fué condenado a veinte años de prisión por una quiebra fraudulenta.

Dijo que hace seis años conoció a Muñoz el cual le propuso que se dedicasen a robar, matar y enterrar luego a las víctimas.

Confirmando que fueron seis las víctimas y que a todas les robaron lo que llevaban.

Añadió que quien se apoderaba de las mayores cantidades era Muñoz. Al primero a quien mataron la robaron cuatro mil descintas setenta pesetas de las cuales llevó tres mil Muñoz y el resto Aldije.

La declaración de Muñoz.—Como cometían los crímenes.

Madrid 21 id. id.

Muñoz también prestó declaración. Dijo que quien mataba a las víctimas era Aldije y que Muñoz solo engañaba a los incautos llevándolos luego al punto donde habían de ser asesinados.

Los dos los enterraban y se repartían después el dinero.

Un caso.—Incorpándose.—Como realizaban los crímenes.

Madrid 21 (id. id.)

Hubo un caso entre los dos criminales en el cual ambos se incorpararon. Muñoz dijo a Aldije: ¡Inútil es que niegues porque se sabe

ya que somos los mayores criminales del mundo. Diez vidas no bastarían para pagar nuestros crímenes.

Resultado de lo que declararon, que ambos esperaban a las víctimas en la estación, por la noche, acompañándolas hasta la finca.

Cuando entraban en el huerto, en un sitio determinado, le advertían de que era peligroso el paso y, al inclinarse la víctima, Aldije le daba un golpe con una barra de trezándole la cabeza.

Entonces lo registraban y lo enterraban.

Amos afirmaron que solo ellos son los responsables de los crímenes.

Los asesinados.—Sus nombres

Madrid 21 (id. id.)

Las víctimas de Muñoz y Aldije fueron los siguientes:

Miguel Rejano, José López, Federico Llamas, Félix Bonilla, Mariano Burges y Enrique Fernández.

Correos y telégrafos

Una modificación.—Reparto de correspondencia.—Venta de sellos.

Madrid 21 (11'30)

En breve se establecerá una importante modificación en el servicio de comunicaciones.

En las capitales de provincia y en las poblaciones importantes se establecerá el reparto de correspondencia desde las estaciones del ferrocarril a las llegadas de los trenes.

Para que el reparto se efectúe en esta forma necesitarán llevar una sobre tasa.

También se establecerán despachos de sellos en las estaciones telegráficas y en las administraciones de correos.

Varias noticias

Actor enfermo.—De cuidado

Madrid 21 (8)

Hállase enfermo en esta corte el distinguido actor Sr. Perrín. Su estado es de cuidado.

Harineros catalanes.—Una petición

Madrid 21 (10)

Los harineros catalanes han telegrafado al ministro de Hacienda señor Castellano pidiendo la rebaja de los derechos de Aduanas para los trigos y harinas extranjeras.

Venta de valores.—Las Tabacaleras

Madrid 21 (id. id.)

Se vendieron ayer todas las acciones de la Tabacalera que pesaba en su cartera el Banco de España.

Rusia y Japón

Hostilidades aplazadas

Madrid 21 (11'15).

Según dicen de Chefú los ejércitos combatientes han suspendido las hostilidades.

La suspensión obedece a los hielos. El frío es intensísimo en la Manchuria.

Firma del Rey

La de hoy.—El Sr. Sánchez Toca.—Ej. Sr. Saralegui.

Madrid 21 (14)

Han despachado hoy con el Rey el ministro de Estado y el presidente del Consejo.

El Sr. Aguilar de Campó puso a la firma un decreto nombrando al señor Sánchez Toca para la presidencia del Consejo de Estado.

El general Azcárraga puso a la firma un decreto nombrando ordenador de pagos del ministerio de Marina a don Leandro Saralegui.

Habla Azcárraga

Consejo de ministros.—El de hoy.—E. Concordato.

Madrid 21 (14'35)

Hoy hizo algunas declaraciones el general Azcárraga.

Dijo que hoy se celebrará consejo de ministros. En el consejo se ocuparán de la provisión de gobiernos civiles que están vacantes.

Declaró que tiene el propósito de que se apruebe en el Congreso, el convenio con el Vaticano sobre el Concordato.

Ultima Hora

Las Azucareras.—Su cotización.

Madrid 21 (id. id.)

Hoy se cotizaron las azucareras a los siguientes precios:

Las preferentes a 104'00.
Las obligaciones a 99'80
Las ordinarias a 58'50.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 20	DIA 21
4 por 100 interior.	77'65	77'70
Id. fin certe, firme.	77'70	77'72
5 por 0/6 amortizable	97'60	97'80
ACCIONES		
Banco de España..	469'00	470'00
C. Arrend. Tabacos	415'50	417'50
CAMBIOS		
Paris, vista.	35'15	34'75
Londres, vista.	34'97	00'00

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris a 90'45.

Mencheta

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

D. sde 1.º de Enero próximo se arrienda la casa núm. 12 de la Cuesta Vieja.

Darán razón en el Preguntorio número 9 principal.

Desde 1.º de Enero se arrienda el bajo y primer piso del Cantón del Toral núm. 7.

En la misma dan razón.

SE TRASPASA el antiguo y acreditado comercio la «Elegancia» de sombreros de señora y niñas por no poder atenderlo su dueña. Preguntorio, 22.

Se hace de la casa número tres del Campo del Gayo, con un trocito de terreno unido a la misma, de siete cuartillos de extensión. Tiene un pozo con agua potable y se halla inscrita. Del precio y condiciones, informarán en el despacho del Procurador D. Luis Villares Santos (Literarios 2) hasta el día 24 del corriente.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 120 de la Rúa de San Pedro de esta ciudad, libre de pensión é inscrita en el Registro.

Informarán en la calle del Hórreo, número 18, donde obran los títulos y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm 21 de la calle de San Roque y de varias fincas rústicas sitas en los lugares de Silvalde, parroquia de San Félix de Solovio, Cacheiras, Riveira, Sixto y Monte del ayuntamiento de Teo, así como también de varias pensiones y rentas pagaderas en esta ciudad, que gravan sobre fincas que radican en esta población, y en San Martín de Oroso, Santa Marina de Parada, y Santa María de Ordenes en el partido judicial del mismo nombre. Del precio y condiciones informarán en la oficina del Procurador D. Luis Villares Santos (Literarios, 2).

ESCRIBIENTE

Se ofrece una para trabajar una ó dos horas diarias. En esta redacción informarán.

Antigüedades

El Sr. Masó, representante de una casa extranjera, compra en altos precios bandejas de plata repujadas, cajitas de rapé con esmalte, abanicos,hevillas de plata con pedería francesa, relojes de bronce de sobremesa, arcas de nogal talladas, escritorios, espadas antiguas, marfiles, esmaltes, alfombras, tapices, colchas de seda con dibujos de colores, platos y figuras de loza y todo cuanto tenga mérito artístico siendo antiguo.

Permanecerá en esta población tres días, calle de la Serna 24.

CARBÓN de piedra, clase superior para cocinas, se realiza, por mayor y menor, una buena partida al precio de once reales quintal, libre del impuesto de consumos. En el Toral Café «Colón» se reciben órdenes.

Confiterías

Se anuncia al público que el confitero de las Huérfanas se hizo cargo de la confitería del Toral número 4, en donde prestará su buen servicio, como de costumbre, a su numerosa clientela.

Gran esmero, prontitud y economía por tener horno en casa.

La confitería de las Huérfanas servirá, a lo sucesivo, de sucursal de la del Toral.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

(quebraduras):

El señor Abellido, practicante que fué del Hospital Real de Santiago, construye aparatos de su invención, que, sin muelles de acero que lastiman, curan toda clase de hernias (quebraduras) por extranguladas que sean, sin permitirles salir. Fajas para abultamiento del vientre.

Recibe de diez a doce de la mañana Pejigo de Arriba, 15.

AL PÚBLICO

Los acreditados tableros Gregorio Castro, Roque Rey y Manuel Vázquez, abrieron nuevamente sus establecimientos en la plaza de Abastos, en las casillas números 4, 3 y 5 respectivamente, la carne se expende a los precios siguientes:

Solomillo, 2'20 pesetas kilo; carne sin hueso, 2; idm. con hueso, 1'60 de lantera, 1'20.

TURRONES

Ya llegó a esta población el turronero valenciano del año anterior

Antonio Cremades

Ofrece al público un gran surtido de todas clases de turrones legítimos de Jijona, Alicante, Yema nieve y nieve, fruta y avellana y guirlache, Peladillas de Alcoy Almendras garrapiñadas, Mazapanes de Toledo, dulcessecos, Uvas y Melones de Valencia. Granadas.

Despacho, CALDERERIA, 45.

Frente al comercio de los Sres. de Luengo

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, tallado y decoración de toda clase de

Jesus Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

ALLER Cirujano Dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rua del Villar núm. 59, pral.

A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO DENTISTA

7, TORAL, 7

Construye toda clase de aparatos artificiales, en oro, platino, aluminio, caucho, etcétera.

Especialidad en la colocación de dientes artificiales sin paladar, por medio de un sistema moderno. Trata toda clase de enfermedades de la boca en general. Honorarios módicos.

TORAL, 7-2.º—SANTIAGO.

Buena ocasión para los que deseen tener coches. Se acaban de construir en el taller de carruajes de Marcial Méndez.

Cestos Duques y Jardineras todo con material nuevo, siendo las herrajes procedentes de Francia.

JARDINERO

Ofrece sus servicios al público para dentro y fuera de la población, con trabajo especial y acreditado.

MANUEL PARADELA SÁNCHEZ

FLORICULTOR

San Cayetano, 3, Santiago.



DOLORES MARTÍNEZ.

ENRIQUE MARTÍNEZ.



Especialidad en la colocación de dientes artificiales sin paladar, por medio de un sistema moderno. Trata toda clase de enfermedades de la boca en general. Honorarios módicos.

TORAL, 7-2.º—SANTIAGO.

Buena ocasión para los que deseen tener coches. Se acaban de construir en el taller de carruajes de Marcial Méndez.

Cestos Duques y Jardineras todo con material nuevo, siendo las herrajes procedentes de Francia.

JARDINERO

Ofrece sus servicios al público para dentro y fuera de la población, con trabajo especial y acreditado.

MANUEL PARADELA SÁNCHEZ

FLORICULTOR

San Cayetano, 3, Santiago.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expone son los mejores y más. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas. Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clas. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para admirar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

12, Rúa del Villar, 12.-ARMERIA DE AREOSA

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

ENSEÑANZA GRATIS

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.ª

Sucursales en la provincia de la Coruña
Coruña.... Cantón Grande, 6 y 7.
Santiago... Rúa del Villar, 12.
Ferrol..... Calle de Sagasta, 6.

«La Fuerza del Hombre y la Hermosura de la Mujer». Antes y desde los tiempos de Sansón esto es lo que se ha dicho de todo cabello exuberante.

El **Vigor del Cabello del Dr. Ayer** conserva y embellece el cabello, haciéndolo crecer y dándole tuerza y lustre. Restablece el color natural del cabello, limpia el cuero cabelludo de caspa, con lo cual queda eliminada una gran causa de la calvicie. Además mejora la circulación en el cuero craneal, atajando por este medio la caída del cabello.

Si apetece usted un cabello largo y espeso, suave y nutrido, cabello que tenga todo el rico color de la juventud, entonces acuda usted al **Vigor del Cabello del Dr. Ayer**.

Preparado por el **DR. J. U. AYER & CO,**

Lowell, Mass, E. U. A.

ANUNCIOS MAGICOS

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis.

S. CALLEJA: VALENCIA, 28, MADRID

SERVICIO DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El 17 del corriente saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 del corriente saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 del corriente saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanilla, Puerto Cabelle y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá por las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 16 del corriente saldrá de Liverpool y el día 18 de la Coruña, el vapor

ALICANTE

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 6 de Enero directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singaper y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 8 del corriente de 1904 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Enero en un vapor de la Compañía á trabarborar en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 del corriente saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEBE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 24 del corriente saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Informarán en Santiago los Sres. PUERTAS y ROA, Preguntoiro 15.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones - Tránsitos - Seguros - Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo. En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital y existencia.

38.000.000

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los arxiragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 612.300.723'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.562.807'75.

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la debida garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen. Comisaría general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores Tejero Pérez y Gil

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía

M. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA. 7

Peluquería de León

Gran Salón de peluquería higiénica de León Villaralle, frente al Cantón del Toral, piso principal.

Desinfección absoluta por tres métodos distintos. Especial servicio. Economía en abonos. Entrada por la

RUA NUEVA, 57

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO

VILLAGARCIA

LIFE ASSURANCE Equitable UNITED STATES

PROSPERIDAD CRÉDITO CONFIANZA PÚBLICA Seguros en vigor 1.409 millones de dollars

Pagado á tener 441 millones de dollars

RENTAS VITALICIAS SOBRE UNA Y DOS VIDAS RENTAS TEMPORALES Y DIFERIDAS-POLIZAS DIFERIDAS DE NIÑOS SEGUROS DE SUPERVIVENCIA Y DE VIDA EN COMUNIDAD. POLIZAS PENSION PAGADERAS EN CUOTAS OBLIGACIONES AL 5% DE INTERES ANUAL PAGADERAS EN ORO

DIRECCIÓN GENERAL DE ESPAÑA, PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.



Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé en el dibujo.

Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

AVISO.-Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningún otro veneno.

PILDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.-J. URIACH & Ca., Barcelona.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar: las BRONQUITIS CRÓNICAS

Agencia Universal ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y América

1.ª de España - Fundada en 1878

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todos géneros. Precios económicos.

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Los precios de las esquelas son según su tamaño.

La Dulce Alianza

Vinda é Hijos de José M.ª Blanco

Rúa del Villar, 12, SANTIAGO

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsas, planos, etc. etc., vaso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y liceres de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes Champagne «francés», desde 4'50 pesetas botella. -Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones. (Única casa que presta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirve refrescos y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos debe dirigirse á esta Casa, que expresa la atención.